


Neden denizler karalardan daha gec isinir ve
daha ge¢ sogur?




Bir maddenin 1 graminin sicakhigini 1 °C degdistirmek icin maddeye
verilmesi ya da maddeden alinmasi gereken 1si miktarina oz isi adi verilir.

Oz sl

v' ¢ sembolu ile gosterilir.

v Birimi cal/g °C ya da J/kg °C seklindedir.
v" Maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

v" Madde miktarina baglh dedgildir.



Suyun 0z 1sisi ¢c=1 cal/g® C'dir.

.

% 1 gram suyun sicakhgini 1 ° C artirmak icin suya 1 cal Is
verilmesi gerektigini ifade eder.




Bazi maddelerin 0z i1si degerleri

Madde ;T/;?’Ié g’/i;?,'é
GUmus 0,06 251
Bakir 0,09 377
Demir 0,11 461
Celik 0,12 502
Piring 0,22 921
Tahta 0,42 1760
Buz 0,50 2093
Buhar 0,50 2093
Su 1,00 4187




S = Table of specific heat capacities

Substance E Substance c

Water (Liquid) |4.183 J/Kg Helium 5193 JKg
Water (Gas) 2.080 J/KKg Hydrogen 14.30 JIK g
Water (Solid) 205J/Kg Nitrogen 1.04 J/Kg
Lead (Solid) 0.129 JIKK g Aluminum 0.891JKg
Lead (Liquid) [0.132 J/Kg Tungsten 132 JIKg
Iron 0.449 JIKg Octane 222 JIKg
Silver 0.233 JIKg NaCl 864 JIK g
Cobalt 0.858 JIKg Nickel 0.444 JIK g
Silicon 0.701 JKg Zinc 0.388 JKg
Cadmium 0.228 JIK g Gold 129 JIKKg




< Oz 1s1, 1sI alan ya da veren bir maddenin sicakliginin
ne kadar hizli degistiginin bir gostergesidir.

< Oz 1sisI yuksek olan maddelerin sicaklik degisimi
yavasg, dusuk olanlarinki daha hizli gercgeklesir.

“* Kumun ve dolayisiyla karalarin 0z isisi suyun dolayisiyla denizlerin 6z
Isisindan daha kuguk oldugundan denizler karalardan daha gec isinir
ve daha gec¢ sogur.



*» Denizler karalardan daha gec 1sinir ve daha gec soguir.

Isinan gazin yiikselmesi

Deniz esintisi Kara esintisi




Asagida verilen orneklerden

|. Tutacaklarin silikon malzemeden yapilmasi

Il. Yazin metal takilar yerine genellikle ahsap takilarin tercin edilmesi
lll. Buzdolabindan c¢ikarilan metal kutulu iceceklerde, sivinin metal
kutuya gore daha gec¢ i1sinmasi

hangileri 0z 1s1 kavrami ile ilgilidir?



Sekilde verilen maddeler esit kutlededir.
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Su STVI yg;c‘;
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Demir
¢, .=4200 J/kg'C C,,,;=2000 J/kg"C Consao=1700 J/kg’C C,...=450 J/kg°C
Buna gore,

a) Hangisini isitmak daha zordur?
b) Hangisini sogutmak daha zordur?



Bir maddenin sicakhgini 1 °C degistirmek icin maddeye verilmesi ya
da maddeden alinmasi gereken 1s1 miktarina isi sigasi (kapasitesi)
denir.

IsI sigasi (kapasitesi)

v" Maddenin cinsine ve miktarina baghdir.

v C sembolu ile gosterilir.

v" Is1 sigasinin matematiksel modeli C=m.c seklindedir.

v" Birimi cal/ ° C ya da J/ ° C’dir.



* Is1 sigasi, madde miktarina bagli oldugu igin
ayIrt edici bir ozellik degildir.




IsiI sigasinin madde miktarina bagl
degisim grafigi verilmistir. Grafigin
egimi maddenin Oz IsiIsIni verir.

.. _ Is1 sigasi
Egim = —yiitle

= Oz 1sI

C (ISl sigasl)

A

p m (Kutle miktari)

Is1 sigasinin madde miktarina bagli
degisim grafigi



» Hal degisimi sicakliginda olmayan saf bir madde isi aldiginda ya da
bu maddeye IsiI verdiginde maddenin sicakligi degisir.

Sicakliktaki bu degisim;
v 1sI miktarina,
v" maddenin kutlesine,

v maddenin 0z isisina

baglidir.



Q = m.c.AT

» Alinan ya da verilen 1si1 : Q,
» Maddenin kutlesi : m,

> Ozisl:c

» Sicaklik degisimi : AT



Bir bardak su ile bir surahi suyun 0z i1sisi ve IsI sigasini
karsilastiriniz.

a) Hangisini sogutmak daha zordur? Nedenini aciklayiniz.
b) Hangisini isitmak daha zordur? Nedenini aciklayiniz.
(Bardak ve surahinin isinmalari ihmal edilecektir.).




a) Sularin sicakliklarini 1 °C artirmak icin verilmesi gereken enerji
miktari, sularin ilk sicakligina bagh midir?

b) Bardagin icinde 200 g, surahinin icinde 1 kg su bulunuyor olsun.
Bardaktaki suyun sicakliginin 1 °C artiriimasi icin E kadar ener;ji
verilmesi gerekirse surahideki suyun sicakliginin 1 °C artiriimasi
icin kac E kadar enerji verilmesi gerekir?

(Bardak ve surahinin isinmalari ihmal edilecektir.).




I(S'Cak“k) K ve L saf maddelerinin sicakliklarinin verilen

Istya bagli degisim grafigi asagida gosterilmistir.

L K ve L’nin kutleleri sirasiyla my ve m , oz
Isilari ci ve ¢, , I1s1 sigalar C, ve C, olduguna

» Q (Verilen 1s1) gore,

l. my¢=m_ ise c,>C,
Il. ck=c, ise m_>my
Il. C, >Cy

ifadelerinden hangileri dogrudur?



C (Isi sigas) K, L ve M maddelerine ait isi sigasinin
S madde miktarina bagl degisim grafigi
L sekildeki gibidir.

M Buna gore,

a) Maddelerin 0z isilarini karsilastiriniz.

b) Hangi maddenin sicakhginda degisim
yapmak daha zordur (daha fazla enerji
gerektirir)?

» m (madde miktari)



C (Is1 sigasi)

A

K

» m (madde miktari)

K, L ve M maddelerine ait 1s1 sigasinin
madde miktarina bagli degisim grafigi
sekildeki gibidir.

Buna gore, bir tost makinesi imal edecek
olsaydiniz tost makinesinde ekmegin
yerlestirildigi kismi ile tutacak ve ayak
kisimlarini bu malzemelerden hangilerini
kullanarak yapardiniz? Nedenini
aciklayiniz.



r yaricapli demir bir kurenin sicakligini 5 © C artirmak icin kureye Q
kadar 1s1 enerjisi verilmesi gerekmektedir.

Buna gore, demirden yapilmis 2r yaricapli baska bir demir kurenin
sicakliginin § °© C azalmasi icin kure, kac Q 1s1 enerjisi
kaybetmelidir?



Kutlesi m, 0z isisi ¢ olan bir cismin sicakliginin T kadar artmasi igin
cisme Q kadar enerji verilmesi gerekiyor.

Buna gore kutlesi 4m, oz isisiI 2c olan bir cismin sicakliginin T
kadar artmasi i¢cin cisme verilmesi gereken enerji ka¢g Q’dur?



Esit kutleli K ve L cisimlerinin zamana bagli sicaklik degisim grafigi
verilmistir.

Sicaklik (°C)
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Cisimler ozdes i1siticilarla i1sitildigina gore,
a) K ve L cisimlerinin i1si sigalari arasindaki iligki nedir?
b) K ve L cisimleri ayni maddeden yapilmig olabilir mi? Aciklayiniz.



Her ikisi de 10 g kutleli K ve L maddelerine ait alinan isi1 ve sicaklik
degisimlerini gosteren grafik sekildeki gibidir.
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Grafige gore maddelerin 0z 1s1 degerlerinin oranlarini bulunuz.





